Journal of the

American Musical

Instrument Society

VOLUME V-VI ¢ 1979-80

Copyright by the American Musical Instrument Society.
Content may be used in accordance with the principles of fair
use under Section 107 of the United States Copyright Act.
Content may not be reproduced for commercial purposes.



https://www.amis.org/
https://www.copyright.gov/title17/92chap1.html#107

RECENT BOOKS

Compiled by GEORGE HUBER (Swarthmore College)

GENERAL

Atanasov, Vergilil. Sistematika na bitlgarskite narodni muzikalni instrumenti. Sys-
tematik der bulgarischen Volksmusikinstrumente. Sofia: BAN, 1977. 183 pp.
1.97 lv. (In Bulgarian. Summary in German and Russian.)

Brussels. Conservatorie Royal de Musique. Musée Instrumental. Catalogue descriptif
et analytique de Musée Instrumental du Conservatoire Royal de Musique de
Bruxelles, by Victor-Charles Mahillon. Brussels: Les Amis de la Musique, 1978. §
vols. in 2. (Reprint of the 1893—1922 edition.)

Dalby, Stuart. Make your own musical instruments. London: Batsford, 1978. 93 pp.
£3.95.

Deva, Bigamudre Chaitanya. Musical instruments. New Delhi: National Book Trust,
India, 1977. 106 pp. (India—the land and the people.)

Deva, Bigamudre Chaitanya. Musical instruments of India: their history and develop-
ment. Calcutta: Firma KLM, 1978. 306 pp. RS85.

Dickreiter, Michael. Der Klang der Musikinstrumente. Klangstruktur und Klanger-
gebnis. Munich: TR-Verlagsunion, 1977. 104 pp. DM18.

Ford, Charles (ed.). Making musical instruments: strings and keyboard. London:
Faber; New York: Pantheon, 1979. 192 pp. $12.95.

Galpin, Francis William. Old English instruments of music: their bistory and char-
acter. St. Clair Shores, Mich.: Scholarly Press, 1978. 327 pp. $32. (Reprint of
London, 1910, ed.)

Geiringer, Karl. Instruments in the history of western music. 3d ed. New York:
Oxford University Press, 1978. 318 pp. $19.95.

Giesel, Helmut. Studien zur Symbolik der Musikinstrumente im Schrifttum der alten
und mittelalterlichen Kirche (von den Anfingen bis zum 13. Jahrhundert). Re-
gensburg: Bosse, 1978. 307 pp. DM42. (Kdlner Beitrige zur Musikforschung,
94-)

Kent, Earle K. (comp.). Musical acoustics: piano and wind instruments. Stroudsburg,
Pa.: Dowden, Hutchinson, and Ross, 1977. 384 pp. $34. (Benchmark papers in
acoustics, 9.)

Lindemann, Frayda B. Pastoral instruments in French Baroque music: musette and
vielle. Ph.D. diss. Columbia University, 1978. Ann Arbor: University Microfilms
International. Order no. 7904098. 287 pp.
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Luttrell, Guy L. The instruments of music. Nashville: T. Nelson, 1977. 127 pp. $6.95.
(Juvenile.)

Mensink, Onno (comp.). Muziek in den Filippijnen: instrumentale muziek van et-
nische minderbeden in de Filippijnen. The Hague: Haags Gemeentemuseum,
1977. 8o pp.

Montagu, Jeremy. The world of baroque.and classical musical instruments. Newton
Abbot: David and Charles; Woodstock, N.Y.: Overlook Press, 1979. 136 pp.
$18.95.

New York (City). Metropolitan Museum of Art. Musical instruments in the Metro-
politan Museumn. Commentary by Laurence Libin. New York: Metropolitan
Museum of Art, 1978. 48 pp. (The Metropolitan Museum of Art Bulletin, vol.
35, no. 3, Winter 1977/78.)

Oledzki, Stanistaw. Polskie instrumenty ludowe. Krakéw: Polskie Wydawnictwo
Muzyczne, 1978. 113 pp. (Contains a four-page summary of the Polish text and
list of instruments in English.)

Ottner, Helmut. Der Wiener Instrumentenbau, 1815—1833. Tutzing: Hans Schnei-
der, 1977. 172 pp. DM75. (Wiener Veréffentlichungen zur Musikwissenschaft,
ser.2,9.)

Paris. Bibliothéque nationale. Départment des arts du spectacle. Musique d’Asie:
instruments de la collection Kwok On, Bibliothéque de I’Opéra, 1977. Paris:
Bibliothéque nationale, 1977. 27 pp. SF.

Pélisséro, Pierre, and Frangoise Monier. Facture d’orgues, lutherie. Paris: Hachette,
1977. 224 pp. 36F. (Redécouvrir les métiers d’arts.)

Robitsek, Klara C. Peter in the land of musical instruments. Trans. from the Hun-
garian by J. Heathcote. New York: Crescendo, 1977. 63 pp. $4.95. (Juvenile.)

Ruhland, Konrad. Alte Musikinstrumente aus niederbayerischen Werkstdtten. Mu-
nich: Bayerische Vereinsbank, 1978. (Bavaria Antiqua: Verborgene Kostbar-
keiten der bayerischen Kulturgeschichte.)

Signorelli, Maria. Bim bum bam: strumenti musicali fatti in casa. Rome: Armando,
1977. 75 pp- L3200 (Biblioteca di casa e di classe.)

Sloane, Irving. Making musical instruments. New York: Dutton, 1978. 159 pp.
$17.95. (A Sunrise book.)

Teuchert, Emil Ludwig, and Erhard Walter Haupt (eds.) Musik-Instrumentenkunde
in Wort und Bild. 2. Auflage. Leipzig: Zentralantiquariat der DDR, 1977-78. 3
vols. in 1. (426 pp.) M140. (Reprint of the Leipzig, 1924, ed.)

Toledo, Ohio. Museum of Art. Musical instruments. Foreword by Roger Mandle.

Toledo, Ohio: The Toledo Museum of Art, 1978. [28] pp. (Toledo Museum of
Art, Museum News, vol. 20, no. 4.)

Victoria and Albert Museum, South Kensington. Musical instruments at the Victoria
and Albert Museum: an introduction, by Carole Patey. London: H.M.S.O.; Palo
Alto, Calif.: Pendragon House, 1978. 30 pp. £0.95.

Willcutt, J. Robert, and Kenneth R. Ball. The musical instrument collector. New
York: Bold Strummer, 1978. 136 pp. $8.95.
219



Woodrow, Martin (ed.) Make your own musical instruments: a bibliography. Steven-
age: Clover Publications, 1977. 31 pp. £2.40.

Zeraschi, Helmut. Geschichte des Museums. Leipzig: Musikinstrumenten-Museum
der Karl-Marx-Universitit Leipzig, 1977. 43 pp. (Schriftenreihe des Musik-
instrumenten-Museums der Karl-Marx-Universitit, 2.)

Zeraschi, Helmut. Die Musikinstrumente unserer Zeit. Ein Lese- und Nachschlage-
buch. Leipzig: Deutscher Verlag fiir Musik, 1978. 302 pp. M7,50. (Taschenbuch
der Kiinste.)

STRINGED KEYBOARD

British Piano Museum. The musical museum. Brentford: British Piano Museum,
1977. 16 pp. £1.

Crow, David. The Piano. London: Franklin Watts, 1977. 47 pp. £1.75. (“First look
at” series.)

Dale, William. Tschudi, the harpsichord maker. Boston: Longwood Press, 1978. 112
pp. $12.50. (Reprint of London, 1913, ed.)

Gleich, Clemens von. Toetsinstrumenten uit de lage landen. Keyboard instruments
from the low countries. Buren: Frits Knuf; Haags Gemeentemuseum, 1978. 60
pp- Hfl30. (Kijkboekjes, 4.) (Text in Dutch and English.)

Grover, David S. The piano: its story from zither to grand. London: R. Hale, 1976;
New York: Scribner, 1978. 223 pp. $12.50.

Hague, The. Gemeentemuseum. Muziekafdeling. Oude klavecimbels, hun bouw en
restauratie. Old harpsichords; their construction and restoration. The Hague:
Haags Gemeentemuseum, Muziekafdeling, 1977. 64 pp. Hfl30. (Kijkboekjes, 2)
(Text in Dutch and English.)

Harding, Rosamond Evelyn Mary. The piano-forte: its bistory traced to the great
exhibition of 1851. 2d ed. Old Woking: Gresham, 1978. 449 pp. £11.50.

Herzog, Hans Kurt. Piano-Nummern deutscher, europdischer und iiberseeischer
Instrumente: Klaviere, Fliigel, Cembali, Harmonien. Piano serial numbers of
German, European and foreign uprights, grands, barpsichords, harmoniums. 4.,
erw. Aufl. Frankfurt am Main: Verlag Das Musikinstrument, 1978. 86 pp.
DM1o.80. (Schriftenreihe Das Musikinstrument, 2.)

Nalder, Lawrence Marcus. The modern piano. Old Woking: Unwin Brothers, 1977.
192 pp. £10. (Reprint of the London, 1927, ed.)

Pfeiffer, Walter. The piano hammer: a detailed investigation into an important facet of
piano manufacturing. English version by J. Engelhardt. Frankfurt am Main:
Verlag Das Musikinstrument, 1978. 120 pp. DM64. (Fachbuchreihe Das Musik-
instrument, 34.)

Schulz, Ferdinand F. Pianographie-Pianography: piano bibliography of the books
and periodicals available in German, English, French and Italian including the
dissertations in German language from the beginning of the century. Reckling-
hausen: Piano-Verlag, 1978. 148 pp. DM2o.
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Shead, Herbert A. The Anatomy of the piano. Old Woking: Unwin Brothers, 1978.
178 pp. £12.

Shead, Herbert. A. The history of the Emanuel Mo6r double keyboard piano. Old
Woking: Emanuel Mo6r Double Keyboard Piano Trust, 1978. 310 pp. £15.

ORGAN

Bédos de Celles, Frangois. The organ-builder. Translated by Charles Ferguson. Ra-
leigh: Sunbury Press, 1977. 2 vols. $320.

Brenninger, Georg. Orgeln in Altbayern. Munich: Bruckmann, 1978. 224 pp. DM8o.

British Institute of Organ Studies and English Organ Archives. BIOS Journal. Oxford:
Positif Press, 1977—. Annual.

Doderer, Gerhard. Orgelmusik und Orgelbau in Portugal des 17. Jabrhunderts:
Untersuchungen an Hand des Ms 964 der Biblioteca Publica in Braga. Tutzing:
Schneider, 1978. 313 pp. (Wiirzburger musikhistorische Beitrige, s.)

Ferguson, John Allen. Walter Holtkamp, American organ builder. Kent, Ohio: Kent
State University Press, 1978. $9.50.

Fesperman, John. Organs in Mexico. Raleigh: Sunbury Press, 1979.

Fischer, Hermann, and Theodor Wohnhaas. Georg Friedrich Steinmeyer (1819—
1901) und sein Werk. Ein Beitrag zur Geschichte des bayerischen Orgelbaues im
19. Jahrhundert. Frankfurt am Main: Verlag Das Musikinstrument, 1978. 373
pp. DM38. (Beitrige zum Orgelbau in Siiddeutschland, 2.)

Freeman, Andrew. Father Smith, otherwise Bernard Schmidt, being an account of a
17th century organ maker. Edited, annotated, and with new material by John
Rowntree. Oxford: Positif Press, 1977. 256 pp. £9.95. (Reprint of Freeman’s
1926 book, with an almost equal amount of new material by Rowntree.)

Friihromantischer Orgelbau in Niedersachsen: Bericht iiber die Fachtagung, Hildes-
heim, 16.—18.9.1976. Berlin: Pape, 1977. 135 pp. (Veroffentlichung der Gesell-
schaft der Orgelfreunde, 60.)

Gierveld, Arend Jan. Het Nederlandse huisorgel in de 17de en 18de eewu. The Dutch
chamber organ in the 17th and 18th centuries. Utrecht: Bohn, Scheltema
& Holkema, 1977. sor pp. Hfltoo. (Muziekhistorische monografieén, 6.) (In
Dutch. Summaries in German and English.)

Gugger, Hans. Die bernischen Orgeln: die Wiedereinfiihrung der Orgel in den re-
formierten Kirchen des Kantons Bern bis 1900. Bern: Stimpfli, 1978. 2 vols. 86F.
(Archiv des Historischen Vereins des Kantons Bern, 61—62.)

Harmon, Thomas Frederic. The registration of ]. S. Bach’s organ works: a study of
German organ-building and registration practices of the late baroque era. Buren:
Knuf, 1978. 372 pp. (Bibliotheca organologica, 70.)

Johnstone, Kenneth 1. The Armley Schulze organ: a history, description and apprecia-
tion of the Edmund Schulze organ in St. Bartholomew’s Church, Armley, Leeds.
(St. Bartholomew’s Parish Office, Wesley Road, Leeds, LS12 1SR) 1978. 62 pp.
£2.80.
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Jongepier, Jan. Langs Nederlandse orgels: Noord-Holland, Zuid-Holland, Utrecht.
Baarn: Bosch & Keuning, 1977. 160 pp. Hfl16.50.

Klais, Hans Gerd, and Hans Steinhaus. The bamboo organ in the Catholic parish
church of St. Joseph at Las Pisias, Province of Rizal on the Island of Luzon,
Philippines. Trans. from the German by H. D. Blanchard. Delaware, Ohio:
Praestant Press, 1977. 283 pp. $35.

Kraus, Eberhard. Orgeln und Orgelmusik: das Bild der Orgellandschaften. 2d ed.
Regensburg: Friedrich Pustet, 1978. 352 pp. DM 38.

Krauss, Egon. Die Orgeln Innsbrucks. Innsbruck: Helbling, 1977. 128 pp. (Inns-
brucker Beitrige zur Musikwissenschaft, 1.)

Liste des buffets d’orgues de France classés parmi les monuments historiques: mélanges
et chroniques. Paris: L’Orgue, 1978. 46 pp. (Cahiers et mémoires de ’Orgue, 19.)

Liste des orgues de France classés parmi les monuments historiques. Paris: L’Orgue,
1977. 36 pp. (Cahiers et mémoires de I'Orgue, 17.)

Maison André Cavaillé-Coll, Paris 1889. Orgues de tous modéles. Hrsg. von Alfred
Reichling. Berlin: Merseburger, 1977. 47 pp. plus 34 pp. (German trans. of the
French text.) pM 18. (Veréffentlichungen der Gesellschaft der Orgelfreunde, 5.
Documenta Organologica, 2. Reprint of Paris, 1889, ed.)

Meignien, Jean Marie. L’orgue historique de Chaource. Troyes: CNDP, CDDP, 1978.
125 pp. 30F.

Mundus organorum: Festschrift Walter Supper zum 70. Geburstag. Im Auftrag der
Gesellschaft der Orgelfreunde hrsg. von Alfred Reichling. Berlin: Merseburger,
1978. 419 pp. (Verdffentlichung der Gesellschaft der Orgelfreunde, 62.)

Noisette de Crauzat, Claude. L’orgue dans la société frangaise. Paris: Champion,
1979. 133 pp. (Musique, musicologie, 6.)

Orgel und Orgelspiel im 16. Jabrbundert. Tagungsbericht Innsbruck 9.~12.6.1977.
Hrsg. von Walter Salmen. Innsbruck: Helbling, 1978. 267 pp. pM 24. (Inns-
brucker Beitrage zur Musikwissenschaft, 2.)

Orgeln in Paris und Chartres, Houdan, Le Petit Andely, Pithiviers, Rouen, Versailles.
Hrsg. von Hermann J. Busch. Berlin: Merseburger, 1977. 56 pp. bM10. (Ver-
Sffentlichungen der Gesellschaft der Orgelfreunde, 56.)

L’Orgue frangais: études et documents. Paris: La Revue Musicale, 1977. 160 pp. 84F.
(La Revue Musicale, 295—296.)

Os, J. F. van. Langs Nederlandse orgels: Overijssel, Gelderland. Baarn: Bosch &
Keuning, 1978. 64 pp. Hfl16.50.

Owen, Barbara. The organ in New England: an account of its use and manufacture to
the end of the nineteenth century. Raleigh: Sunbury Press, 1979.

Pape, Uwe. Die Furtwingler-Orgeln in Geversdorf und Altenbhagen, von Uwe Pape
unter Verwendung des Berichtes iiber die Restaurierung der Orgel in Geversdorf
von Fritz Schild. Berlin: Pape, 1978. 50 pp. DM18. (Monographien historischer
Orgeln, 1.)

Presley, Horton. Restoring and collecting antique reed organs. Blue Ridge Summit:
Tab Books, 1977. 313 pp. $12.95.
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Die Schnitger-Orgel in Cappel, St. Petri und Pauli. Hrsg. von Helmut Winter. Ham-
burg: Verlag der Musikalienhandlung K. D. Wagner, 1977. 32 pp. DM16. (Orgel-
Studien, 2.)

Schoenstein, Louis J. Mermoirs of a San Francisco organ builder. San Francisco: Cue
Publications, 1977. 686 pp.

Schweitzer, Albert. Zur Diskussion iiber Orgelbau. Hrsg. von Erwin R. Jacobi. Berlin:
Merseburger, 1977. 48 pp. bM10. (Documenta Organologica, 1. Verdffentlich-
ungen der Orgelfreunde, 54. Reprint of the 1914 ed.)

Seydoux, Frangois. Les orgues de Saint-Pierre-aux-Liens a Bulle. Bulle (Kanton
Fribourg): Pfarrgemeinde St-Pierre-aux-Liens, 1978. 52 pp. §F.

Sorge, Georg Andreas. The secretly kept art of the scaling of organ pipes. Trans. into
English, introduction, and notes by Carl O. Bleyle. Buren: Knuf, 1978. 116 pp.
pM8o. (Bibliotheca Organologica, 33. Reprint of the unpublished manuscript,
1764, with parallel English text.)

Szigeti, Kilidn. Régi magyar orgondk, Gyor. Budapest: Zenemiikiadd, 1977. 117 pp.

Szigeti, Kilian. Régi magyar orgondk, Szombathely. Budapest: Zenemiikiadd, 1978.
141 pp. 24Ft.

The Tracker organ revival in America. Die Orgelbewegung in Amerika. Compiled
and edited by Uwe Pape. Berlin: Pape, 1977. 470 pp. DM87. (Verdffentlichungen
der Gesellschaft der Orgelfreunde, 65.)

Vanmackelberg, Maurice. L’Orgue de Maroilles: chroniques et mélanges. Paris:
L’Orgue, 1977. 38 pp. (Cahiers et mémoires de I'Orgue, 18.)

Vogt, Franz-Josef. Franz Wilhelm Sonreck (1822—1909): Untersuchungen zum Leben
und Schaffen eines rheinischen Orgelbauers. Cologne: A. Volk, 1978. 465 pp.
DM48. (Beitrige zur rheinischen Musikgeschichte, 122.)

Williams, Peter F. The European organ, 1450—1850. Bloomington: Indiana Uni-
versity Press, 1978. 336 pp. $25. (Reprint of the 1966 ed.)

BOWED STRINGS

Alburger, Mary Anne (ed.). The violin makers: portrait of a living craft. London:
Gollancz, 1978. 238 pp. £9.50.

Alton, Robert. Violin and cello building and repairing. St. Clair Shores, Mich.:
Scholarly Press, 1977. 182 pp. $12. (Reprint of the London, 1946, ed.)

Brinser, Marlin. Dictionary of twentieth century Italian violin makers. Irvington,
N.J.: American Graphic, 1978. 111 pp. $8.95.

Brocker, Marianne. Die Drebleier: ihr Bau und ihre Geschichte. 2., erw. Aufl. Bonn—
Bad Godesberg: Verlag fiir Systematischen Musikwissenschaft, 1977. 2 vols.
(861 pp.) DM 196. (Orpheus, Schriftenreihe zu Grundfragen der Musik, 11-12.)

Clarke, A. Mason. The violin and old violin makers: being a historical and biographi-
cal account of the violin, with facsimiles of labels of the old makers. St. Clair
Shores, Mich.: Scholarly Press, 1979. 120 pp. (Reprint of the London, 1910, ed.)
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Danks, Harry. The viola d’amore. 2d ed. Halesowen: Stephen Bonner, 1979. 128 pp.
(Casadesus centenary ed.)

Djedje, Jacqueline Delores Cogdell. The one-string fiddle in West Africa: a compari-
son of Hausa and Dagomba traditions. Ph.D. diss., University of California, Los
Angeles, 1978. Ann Arbor: University Microfilms International. Order no.
7901352. 1489 pp.

Ehrhardt, Roy. Violin identification and price guide. Kansas City, Mo.: Heart of
America Press, 1977—. Book 1, 192 pp. $25; Book 2, $15; Book 3, $15.

Fuchs, Albert. Taxe der Streichinstrumente: Anleitung zur Einschdtzung von Geigen,
Violen, Violoncelli, Kontrabdssen usw. nach Herkunft und Wert. 10. Aufl.
neubearbeitet von Rudolf E. Pliverics. Hofheim am Taunus: Hofmeister, 1978.
197 pp. DM8o.

Henderson, Frank V. How to make a violin bow. Seattle: Murray Publishing Co.,
1977. 182 pp.

Knopf, Erich. Der Cremoneser Lack: eine Studie iiber Geigenlackuntersuchungen.
Frankfurt am Main: Verlag Das Musikinstrument, 1979. 86 pp. (Schriftenreihe
Das Musikinstrument, 13.)

Kolneder, Walter. Das Buch der Violine. Bau, Geschichte, Spiel, Pddagogik, Kompo-
sition. 2d ed. Ziirich: Atlantis, 1978. 640 pp. 78F.

New York (City). Metropolitan Museum of Art. Dept. of Musical Instruments. A
checklist of viole da gamba (viols). Preface by Laurence Libin. New York:
Metropolitan Museum of Art, Dept. of Musical Instruments, 1979. 19 pp. $1.

Nicolini, Gualtiero. The International school of Cremona: two score years of violin-
making. (U.S. distrib.: Philadelphia Sales Co., 130 South 18th St., Philadelphia,
Pa. 19103.) 160 pp. $24.95.

Peluzzi, Euro. Tecnica costruttiva degli antichi liutai italiani. Firenze: L. S. Olschki,
1978. 425 pp. (Biblioteca—Historiae Musicae Cultores, 31.)

Poidras, Henri. Critical and documentary dictionary of violin makers, old and mod-
ern. Trans. by Arnold Sewell. St. Clair Shores, Mich.: Scholarly Press, 1978. 290
pp. (Reprint of the 1928 ed.)

Rédig, Hans Johann. Zuriick nach Cremona: iiber das “Warum” und “Weil” der
grossen Meister aus der Bliitzeit ibres Wirkens. Frankfurt am Main: Verlag Das
Musikinstrument, 1978. 54 pp. DM16. (Schriftenreihe Das Musikinstrument,
20.)

Vertrees, Julie Anne. The bass viol in French baroque chamber music. Ph.D. diss.,
Cornell University, 1978. Ann Arbor: University Microfilms International.
Order no. 7817846. 352 pp.

PLUCKED STRINGS
Achard, Ken. The Fender guitar. London: Musical New Services, 1977. 68 pp. £2.95.

Bakus, Gerald J. The Spanish guitar: a comprehensive reference to the classical and
flamenco guitar. Los Angeles: Gothic Press, 1977. 204 pp.
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Cavedon, Marco. Compagna chitarra. Appendice di A. Melchiorre. Milan: Mazzotta,
1978. 186 pp. (Quaderni di Cultura e classe, 24.)

Harris, Rodger. Notes on dulcimer making. Oklahoma City: Bois D’Arc, 1977. 54 pp.

The Lutes with the delicate air. Sydney: Australia Music Centre, 19782 $A1.50.
(Australia Music Centre Publication, 11.) (A monograph of the work of early
stringed instrument makers Peter Biffin and John Hall; also a short history of the
development of the various families of stringed instruments.)

Lyons, David B. Lute, vibuela, guitar to 1800: a bibliography. Detroit: Information
Coordinators, 1978. 214 pp. $12.50. (Detroit studies in music bibliography, 40.)

Macleod-Coupe, Philip. Lute construction. Richmond, Surrey: Lute Society, 1978. 40
pp- £3.75. (Lute Society Booklet, 4.)

New York (City). Metropolitan Museum of Art. Dept. of Musical Instruments. A
checklist of European harps. Preface by Laurence Libin. New York: Metropoli-
tan Museum of Art, Dept. of Musical Instruments, 1979. 15 pp. $1.

Piffgen, Peter. Laute und Lautenspiel in der ersten Hilfte des 16. Jabrbunderts:
Beobachtungen zur Bauweise und Spieltechnik. Regensburg: Bosse, 1978. 277
pp. DM4o. (K6lner Beitrage zur Musikforschung, 95.)

Ragossnig, Konrad. Handbuch der Gitarre und Laute. Mainz: Schott, 1978. 256 pp.
pM28. (Schott Ed. 6732.)

Rimmer, Joan. The Irish harp. 2d ed. Cork: Mercier Press for the Cultural Relations
Committee, 1977. 79 pp. (Irish life and culture, 16.)

Vogel, Martin. Chiron, der Kentaur mit der Kithara. Bonn—Bad Godesberg: Verlag
fiir Systematische Musikwissenschaft, 1978. 2 vols. (764 pp.) PM196 (Orpheus,
Schriftenreihe zu Grundfragen der Musik, 25—-26.)

Zingel, Hans Joachim. Lexikon der Harfe: ein biographisches, bibliographisches,
geographisches und historisches Nachschlagewerk von A-Z. Laaber: Laaber
Verlag, 1977. 207 pp. DM58.

WINDS

Bate, Philip. The trumpet and trombone: an outline of their history, development and
construction. 2d ed. rev. London: E. Benn; New York: Norton, 1978. 300 pp.
$17.95. (Instruments of the orchestra.)

Beck, Frederick Allan. The flugelborn: its history and literature. D.M.A. diss., Uni-
versity of Rochester, Eastman School of Music, 1979. Ann Arbor: University
Microfilms International. Order no. 7921124. 159 pp.

Berger, Melvin. The trumpet book. New York: Lothrop, Lee & Shepard, 1978. 128
pp. $6.50. (Juvenile.)

Brown, Thomas Martin. Clarino horn, hunting horn, and hand horn: their compara-
tive roles in the classic music of the 18th century. D.A. diss., Ball State University,
1978. Ann Arbor: University Microfilms International. Order no. 7918786. 153
pp-
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Brymer, Jack. Clarinet. London: Macdonald and Jane’s, 1976; New York: Schirmer,
1977. 267 pp. $10.95. (Yehudi Menuhin music guides.)

Deaver, Tom W. Ichiyo shakubhachi manual. [Author: 5-15-53 Niina, Minoo-shi,
Osaka-fu 562, Japan.] 1976—. vol. 1 (35 pp.) $5. Cassette $12. (Instructions for
playing the shakuhachi and examples of songs you can learn.)

Eliason, Robert E. Early American brass makers. Nashville: Brass Press, 1979. (Brass
research series, 10.)

Galleras, Roger. Histoire de la fliite. Pau: Imprimerie moderne, 1977. 89 pp.

Garvin, Wilbert. The Irish bagpipes: their construction and maintenance. Belfast:
Blackstaff Press, 1978. 40 pp. £3.95.

Goosens, Leon, and Edwin Roxburgh. Oboe. London: Macdonald and Jane’s; New
York: Schirmer, 1977. 236 pp. $10.95. (Yehudi Menuin music guides.)

Heyde, Herbert, Floten. Leipzig: Deutscher Verlag fiir Musik, 1978. 160 pp. M25.
(Katalog, Musikinstrumenten-Museum der Karl-Marx-Universitit, Leipzig, 1.)

Janetzky, Kurt, and Bernhard Briichle. Das Horn: eine kleine Chronik seines Werdens
und Wirkens. Bern; Stuttgart: Hallwag, 1977. 112 pp. bM22 (Unsere Musik-
instrumente, 6.)

Jansen, Will. The bassoon: its bistory, construction, makers, players and music.
Buren: Frits Knuf, 1978—. Hflss per issue. (Published in fascicles; will be com-
plete in 14 issues.)

Langwill, Lyndesay Graham. An index of musical wind-instrument makers. sth ed.
Edinburgh: Lyndesay G. Langwill, 7 Dick Place. 1977. 308 pp. £10.

Mende, Emilie, and Jean-Pierre Mathez. Pictorial family tree of brass instruments in
Europe since the early middle ages. Moudon: Editions BIM, 1978. 68 pp. (In
French, English, and German.)

Merewether, Richard. The horn, the horn . . . London: Paxman Musical Instruments,
1978. 54 pp. £1.50. (Hornplayer’s companion.)

Merriman, Lyle. Woodwind research guide: a selective bibliography of materials
pertaining to the literature, development and acoustics of woodwind instru-
ments. Evanston, Ill.: Instrumentalist Co., 1978. 50 pp.

Miller, Dayton Clarence. Catalogue of books and literary material relating to the flute
and other musical instruments. St. Clair Shores, Mich.: Scholarly Press, 1978.
120 pp. (The Dayton C. Miller collections relating to the flute, 2. Reprint of the
193§ privately printed edition.)

Miihle, Christoph. Untersuchungen iiber die Resonanzeigenschaften der Blockflote.
Frankfurt am Main: Verlag Das Musikinstrument, 1979. §3 pp. DM24.
(Schriftenreihe Das Musikinstrument, 16.)
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